

行骗前写好“剧本”排演 冥币充英镑设换汇骗局

好心带路上大当,六旬老太被骗了22万

六旬老太好心帮人指路,却被对方以换外汇为名骗去22万元。近日,南京玄武警方远赴重庆将其两名犯罪嫌疑人抓获,发现他们用来行骗的外汇根本不是英镑,而是冥币。令人大跌眼镜的是,这伙骗子很“敬业”,行骗前竟写好“剧本”反复排演。目前,警方已追回赃款11万元,仍有一名犯罪嫌疑人逃在逃。

》大跌眼镜

“英镑”是冥币 行骗有“剧本”

听了王老太的讲述,民警判断这是一起典型的街头诈骗案,多人配合,应该是一个诈骗团伙所为。随即,玄武警方展开侦查。当晚,警方发现有3个疑似犯罪嫌疑人分别入住集庆门附近的3家旅馆。怕打草惊蛇,民警立即赶赴旅馆查找3人登记的身份证,但王老太辨认后却称不是这3个人。“犯罪嫌疑人很可能使用的是假身份证。”民警分析判断。因为有假身份证的掩护,3名犯罪嫌疑人随后逃离南京。

犯罪嫌疑人可能潜逃至重庆。根据这一线索,玄武警方立即派警力前往重庆进行抓捕工作。在当地警方的配合下,两名主要犯罪嫌疑人“陌生男子”和“顾老师”双双落网,另外一名犯罪嫌疑人“刘主任”尚在逃。

经过审查,两人对犯罪事实供认不讳。据交代,3人是四川老乡,30多岁了没什么正经工作,靠行骗为生。在骗了王老太22万后,他们先后到过苏州、常州等地。目前,两人仅交代了王老太这一案件,警方已追回赃款11万元。

值得一提的是,此案中犯罪嫌疑人的作案道具让办案民警大跌眼镜。原来,所谓的外汇根本不是英镑而是冥币。另外,民警从两人随身携带的一个笔记本上看到,他们为了这个骗局还写了一个“剧本”。从行走路线、见什么人说什么话都写得一清二楚。“怕临时弄不起来,就先写好了,反复排练了几遍。到了南京后,我们对地形做了一定了解,那几条街和路,我们都走熟了。”“顾老师”交代说。

》警方提示

街头让你掏钱的 9成以上是骗局

时至岁末,街头行骗等犯罪行为可能会有上升趋势,警方提醒市民尤其是一些老年人一定要加强防范,小心被骗。

玄武民警分析,其实王老太遭遇的骗局有很多漏洞,比如“顾老师”为什么一定要让她参与自己的“赚钱计划”?一个“陌生男子”说是校长亲戚就是校长亲戚了?

就此事警方提醒市民,走在街头不要随意和陌生人讲话,在平时生活中也不要向外人过多透露自己和家人的信息,以及家庭生活状况、经济条件等,这些都可能成为犯罪分子加以利用的工具。另外,世上没有“天上掉馅饼”的好事,不管什么人让你掏钱,那9成以上都是骗子,有必要时可及时报警。(文中人物系化名)

特约记者 杨维斌
快报记者 陶维洲
漫画 张冰洁

》“江苏老乡出国后成黑工”追踪报道之三

系旅游签证出境务工 将被俄警方处罚

纪如友有望周三回国

南通如皋的纪如友究竟是被中介办理旅游签证,还是务工签证赴俄罗斯打工?昨天,这个疑问有了结果。据我驻俄大使馆领事部调查发现,纪如友系旅游签证出国,而且签证已经过期很长时间。参与救助纪如友的在俄罗斯华商姚维说,纪如友因签证一事将被俄罗斯警方处罚5000卢布。目前,纪如友已被安顿妥当,有望于12月29日回国。

12月24日,记者接到纪如友电话,称其被狠心雇主赶了出来,记者当天便将这一情况反馈给我驻俄大使馆领事部,领事部立即安排人员与纪如友取得联系,并接其到莫斯科市区安顿下来。据负责安顿纪如友的在俄华商姚维说,12月24日下午4点多他从莫斯科西北区米基纳(Митино)一个已经停工的工地找到了纪如友,并把他带回莫斯科市内。

据纪如友称,他出国务工是中介办理的旅游签证,但据如皋原中飞劳务公司老板许秀忠向当地警方介绍,办的是务工签证。究竟是务工签证还是旅游签证?据姚维透露,经大使馆领事部查证,纪如友是持旅游签证到的莫斯科,且签证已经过期很长时间,应向俄警方缴纳罚款5000卢布,折合人民币1080元。

“我已和警察局联系好,周二早上为他办理出境签证。一切顺利的话,他周三就能返回国内。”昨天上午,姚维告诉记者,他给纪如友预订了12月29日上午莫斯科飞北京的机票。

另据姚维传来的一份纪如友回国费用清单显示:机票,周三上午俄罗斯航空公司SU7A572次(莫斯科-北京)23500卢布,折合人民币5080元;出境签证,缴纳罚款5000卢布,折合人民币1080元;食宿4天10000卢布,折合人民币2160元。目前,快报采编人员的捐款和纪如友儿子借到的钱仅是他返程费用的一半,为了能让纪如友顺利回国,希望广大热心读者能与快报一起帮帮他。 快报记者 陈泓江

价格杠杆扶持下 新能源发电企业赚钱

毫无价值的垃圾竟摇身“变”成千家万户不可少的电能。这一过程有什么奥妙之处?日前,快报记者在盐城市的大吉垃圾焚烧发电厂找到了答案。在江苏省物价局价格杠杆的有力扶持下,这家企业建成5年来头一回“赚到”了。

归类、渗水、挑拣、焚烧……经过一系列程序后,垃圾经过燃烧会产生高温烟气,这使得余热锅炉管内的水加热变成蒸汽,进而过热的蒸汽推动汽轮机,将热能转化成机械能带动发电机发电。然后,经过变压室的升压处理后,通过高压输电线路,并入城市电网。据了解,这座垃圾发电厂建成于2005年,每天能“吃”掉1200吨垃圾,除了盐城本地,还能“吞”掉兴化、泰州、姜堰等地的垃圾。

据悉,这家垃圾发电厂过去几年一直处于亏损状态,运营的成本超过发电的收益。经过研究,省物价局于今年1月出台“分段计收”上网电价政策进行扶持,并同时设计了一套在线监测系统,这样从今年1月到10月,该厂增收884万元,实现了盈亏平衡。

盐城垃圾发电厂只是全省可再生能源发电企业的一个缩影。在省物价局“价格杠杆”的作用下,今年全省新能源发电量持续增长,达到50多亿千瓦时,相当于全省城市居民生活用电的40%。除了鼓励可再生能源发电,省物价局同时对高耗能企业“开罚单”,实行“差别电价”政策:能耗越高,电费也就收得越高;限制类耗电设备每千瓦时加价0.1元,淘汰类设备提高到0.3元。 快报记者 沈晓伟



第一幕

偶遇

自称是“校长”亲戚,请老太带路

“我被骗了22万。”今年11月4日下午两点多,60多岁的王老太跑到玄武公安分局新街口派出所报案。

原来,当天上午9点多,王老太在珠江路附近遛弯时,一个操外地口音的男子突然问她,是否认识金陵中学的校长陈某某。王老太回答说不知道。男子随后又问她金陵中学怎么走,可告知了对方方向和路线后,该男子还是请她帮忙带路,王老太是个热心人便答应了。快到金陵中学门口时,迎面走来一个女同志,脖子上挂着写有“金陵中学顾某某老师”字样的卡片,男子见她是金陵中学的老师,便上前搭讪,“顾老师,您认识校长陈某某吗?”顾老师打量该男子后回答:“我们学校是有个校长叫陈某某,但已经退休了。你是什么人,找他做什么?”“我是陈校长

的亲戚,有点急事想找他,您能不能帮我想想办法。”男子诚恳地说。顾老师随即表示,陈校长就在附近可以带他去,而王老太也鬼使神差地跟着二人到了“陈校长”家。

在丹凤街某小区门口,顾老师表示她要去看看陈校长在不在家,让男子和王老太等一下。过了一会儿顾老师出来了,说陈校长不在家。这可急坏了男子,“我在大厂出了车祸,是来找陈校长帮忙筹钱的,这可怎么办?”“有什么困难我们给你想想办法。”顾老师和王老太一同安慰该男子。于是,男子掏出一张花花绿绿的钞票说:“这是英镑,想找陈校长帮我换成人民币的,你们有办法吗?”“我认识某银行的主任,可以帮你咨询一下。”听顾老师这么说,男子赶紧把“英镑”交给顾老师,并催促她快去。

1



男“主角”登场。六旬老太不知道自己已经一步步入局



第二幕

诱惑

换1000“英镑”能赚2000元

让男子原地等“陈校长”回来,顾老师便带着王老太来到珠江路某银行。刚走到银行门口,从里面走出来一中年男子,看到顾老师就打招呼:“顾老师,今天怎么有空到这边来啊?”“哎呀,刘主任,我正好有事找你。您看看这张钞票,我想换成人民币不知道汇率是多少?”顾老师将“英镑”交给刘主任。“这是英镑,1000元面值的。”刘主任说,“按照市场价,1000英镑兑换12800元人民币,如果以银行内部价兑换,能换到14800元。”

获取这一信息后,顾老师便领着王老太往回走。路上,王老太问道:“那个刘主任怎么那么好,还能给你内部价?”顾老师解释道,刘主任的孩子

在她班上,她平时挺照顾的,所以和刘主任关系比较好。对于顾老师的说词,王老太深信不疑。

在得知1000英镑换12800元后,男子当场表示要换。“我有30张,也就是3万英镑。”男子说道。“我身上的钱不够,等我去筹点钱来。”随后,顾老师把王老太拉到一边,“我出4万,您也凑点钱。从他这一张12800元换过来,然后找刘主任14800元换出去,一转手一张就赚2000元,30张能赚6万。”顾老师说。听完“分析”后,王老太就同意了。三个人约定下午1点在丹凤街某超市门口见面。随后,男子表示这件事只能他们3个人知道,并让顾老师和王老太发誓。二人照做了。

2



女“主角”下狠药,老太越来越深信不疑



第三幕

慌神

英镑没见着,老太还倒赔22万

和顾老师及陌生男子分手后,王老太就忙着去筹钱。她从亲戚那借到22万元,拿了现金后便直奔约定地点。到那儿时两人已经到了。“我只有22万。”“行,我这里也筹了十几万。”说着,顾老师打开随身携带的纸袋子给王老太看,里面果然是一沓沓的人民币。

随后,顾老师把自己装钱的纸袋子交给男子,“你把英镑给我,我去银行换钱,换好了你再把这个钱还给我。”同时,她让王老太等着,她一个人去换钱。过了五六分钟,顾老师打电话给

王老太,“你到银行来一下,要你签字确认才能拿钱。”王老太听了便准备去银行。可是被男子拉住,“你要走得把钱留下,我的英镑可都给你们了。”王老太想想觉得对方说得有理,便将自己的钱交给男子,匆匆赶去银行。

可当王老太赶到银行时却没有看到顾老师,打她电话显示已经关机。于是,她想找银行的刘主任,但银行保安告诉她,根本没有刘主任这个人。感觉不妙的王老太赶忙回到某超市门口,可那名陌生男子早已不见了踪影。

3



惊觉被骗,热心老太太心凉了